

# 铺顺居家养老服务路，需要这样做

79岁的高玉华生活在“三人行，必有一老”的上海。截至2022年12月31日，上海市60岁及以上老年人口占总人口的36.8%。

高阿姨所在的城区更“老”。43.1%的老年人口占比，让总人口为70.13万的黄浦区成为上海人口老龄化程度最高的城区之一。

高阿姨和老伴均患有小儿麻痹症，常年靠轮椅行动。老两口唯一的女儿定居国外多年，两人生活起居只能靠自己打理。

年龄增加，他们在养老路上面临的困难越来越多。

先是一些家务活干不动了。两人雇了钟点工，每天帮忙打扫卫生。

基础病越来越多。每月两次，要坐着轮椅去社区服务中心配药、取药，出行不易。

这几年，医生要求两人坚持康复训练，延缓肌肉萎缩进度，保持身体机能。但在家练，缺专业人员辅助；去社区医院，又遇到出行难。

目前，我国失能半失能老人数量超过4000万。民政部数据显示，2021年，全国39817家养老机构共有养老床位501.6万张。其中，护理型床位不足50%，收住失能半失能老人不足300万人。

这意味着，超过3000万失能半失能老年人居家养老。而从人口老龄化的全局看，居家养老服务的需求更加强烈——截至2022年底，我国60岁及以上老年人口总量为2.8亿人，占总人口的19.8%。由北京大学健康老龄团队牵头组织的“中国老年健康调查”第九次调查数据显示，近八成高龄老人与家人共同居住，家庭成员是老年人照护的主要承担者。

人口老龄化、高龄化对发展老年照护服务提出了迫切需求，尤其是，符合中国老年人观念和习惯的居家养老服务更为紧缺。让2亿多的老年人安居养老，急在眼前、利在长远。

2021年印发的《中共中央 国务院关于加强新时代老龄工作的意见》将“加强失能老年人长期照护服务和保障”作为完善老年人健康支撑体系的重要组成部分，明确要求完善从专业机构到社区、家庭的长期照护服务模式。2022年发布的《“十四五”国家老龄事业发展和养老服务体系建设规划》强调要完善家庭养老服务支持政策体系。近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于推进基本养老服务体系建设的意见》，将包含物质帮助、照护服务、关爱服务等三大类16个服务项目列入《国家基本养老服务清单》，其中有7个是照护服务项目，比如，针对65周岁及以上老年人开展老年人能力综合评估；为经济困难的老年人进行家庭适老化改造；为经认定生活不能自理的老年人提供家庭养老服务等。

构建既能全方位满足老年人需求，又与我国经济发展水平、社会文化传统相契合的居家养老服务体系，需要先找准居家养老服务的需求点，探索破题路径。

——家庭照护功能变弱。随着人口出生率下降，我国家庭规模日益小型化，家庭养老服务正在弱化。人口频繁流动，也使得“空巢化”家庭不断增加。作为老人生活照料和康复护理传统意义上的主要承担者，成年子女经常处于养老、扶幼、工作“三头烧”状态，对老人的照护能力出现“赤字”。

——社会照护难“进门”。我国老年人更喜欢居家养老，对于生活

照料、医疗保健、心理慰藉等社会化养老服务需求旺盛。相比之下，现有的社会照护服务供给在总量、质量、结构、可及性等方面都存在缺口。特别是，能够进入入户提供的养老服务资源不足。

——“一人失能、全家失衡”。老年人的照护特别是长期照护，是家庭面对的持久责任。对失能半失能老人和他们的照护者而言，来自身体、心理和资金储备的考验，可能比想象中更大。

居家养老服务的数量和质量，关系到每一个家庭的幸福感。完善家庭养老支持政策体系，为家庭照护者提供社会支持，增强长期照护服务的资金保障，是实现老年人长期照护体系高质量发展、积极应对人口老龄化的题中应有之义。

## 喘息服务“救火”

好几个月了，刘素平老伴的褥疮始终不见好。

起初只是“一元硬币大小”，后来发展成一个“大洞”。家住北京市石景山区的75岁的刘素平对《瞭望》新闻周刊记者说：“我真没办法了。”

2018年，老伴入院做疝气手术，意外查出“肺尖儿上有个鹌鹑蛋大的肿瘤。”虽然第一时间切除了病灶，但老伴却陷入了抑郁焦虑。“他每天在屋里来回转圈，还使劲地攥着我的手。”刘素平说。

2020年11月，老伴在家中摔倒，送医诊断为脑梗，如今已完全失能。2023年4月的一天下午，当记者见到他时，老先生已经在客厅躺椅上躺了四个多小时没有翻身。

“翻不动了。”刘素平也知道应该经常翻身，预防和减少褥疮。但她力不从心。家里有“位移吊臂器械”这样的“搬运神器”，可以帮她把老伴从卧室挪到客厅，但年纪大了，她已无法独立完成这“一起一放”。

为方便照护，已经成家的儿子搬回来跟老两口同住。白天儿子上班，刘阿姨只能靠自己。

家里离不开人，她极少出门。一个家用汗蒸房是她偶尔“喘口气”的地方。“有的时候蒸一蒸解乏，但有时只是进去坐会儿。”她说。

家住山东省曲阜市的李玉芳，在老家有一个“秘密基地”。公公去世，留下高龄婆婆和从小残疾的小叔子。2015年起，每隔一月，李玉芳和丈夫要从县城搬回农村老家，照料娘俩的饮食起居，至今已有8年。

婆婆上了年纪，脾气有点古怪。生闷气或者想长叹一口气的时候，李玉芳就会来到阳台，绕过一堆杂物，抵达洗衣机旁的一个角落，独自待一会儿。

对61岁的李玉芳来说，体力上尚能坚持，精神上的焦虑更折磨人：“什么时候是个头儿？”“等我老了怎么办？”

在“小老人”照护“老老人”之外，“80后”“90后”们也开始面临养老服务的压力。

北京市海淀医院安宁疗护中心主任秦苑，曾收到一封患者家属的亲笔信，寄信人是家中独女。母亲患病四年，她说自己“只哭过两次，而且只是蜻蜓点水”。她曾经觉得自己过于冷静，甚至冷血。在与秦苑等医生交谈过后，她终于找到释放的出口。

她在信中写道：“我哭了！哭得那么痛快！因为我找到了依靠，我不需要一个人去面对未来一个又一个未知的难题。”

对家庭照护者的社会支持与保护，已经纳入我国照护制度体系建设。《“十四五”国家老龄事业发展和养老服务体系建设规划》提出，“将家庭照护者纳入养老护理员职业技能培训等范围”“探索开展失能老年人家庭照护者‘喘息服务’”“探索设立独生子女父母护理假制度”。一些积极探索正在推进。

技术支持“赋能”。全国多地开展居家照护培训，以“老吾老”之名提升家庭照护能力，为失能失智老人家庭照护提供指导，通过提升家庭照料者技能，减轻照料者负担。地方实践基础上，《关于推进基本养老服务体系建设的意见》进一步提出，将失能老年人家庭成员照护培训纳入政府购买养老服务目录，符合条件的失能老年人家庭成员参加照护培训等相关职业技能培训的，按规定给予职业培训补贴。

互助养老“支援”。江苏南京、上海等地实行“时间银行”“老伙伴计划”，让“未老储备时间，老了享受服务”“小老人结对老老人”等互助养老模式，为老人及其照护者提供“外援”。

喘息服务“救火”。多地探索通过政府采购服务方式安排老年人短期入住养老机构，或由居家和社区养老服务组织上门提供照护服务，给身心俱疲的家庭照护者“放个假”。

2018年至2020年，刘素平所在的北京丰台区以“1个月服务4天，可分散或集中享受服务”的方式，开展了两期失能、失智老年人居家照护者“喘息服务”试点，累计服务1.78万余人次，服务费结算总额为339.3万元。试点期间，全部费用由政府买单。

## 缓解支付压力

83岁的吕玉茹，家住广东省广州市。老伴每月退休金超过一万元，她自己也有九千多元。虽然经济条件不错，她还是觉得有压力。

老伴患有脑梗，需要雇住家保姆照护，一个月保姆费8000多元。“我先生的钱用来请保姆，我的用来吃饭、看病、拿药，如果没有医保报销，那就没法想象了。”老人告诉记者，老伴生病前，她存了50万元，现在剩下不到两三万，“都花在他身上了”。

《关于推进基本养老服务体系建设的意见》明确提出，推动建立相关保险、福利、救助相衔接的长期照护保障制度。目前，我国的老年人高龄津贴、经济困难老年人服务补贴、失能老年人护理补贴制度已经实现省级全覆盖。

政策兜底的同时，数量庞大、点多面广的老年人群体，需要更为坚实的照护服务资金支持。为此，《“十四五”国家老龄事业发展和养老服务体系建设规划》将稳步推进建立长期护理保险制度（以下简称“长护险”）作为具体要求提出。

始于2016年的长护险制度试点，目前已推行近7年。截至2022年3月底，试点覆盖49个城市、1.45亿人口，累计有172万人享受到长护险待遇。多地试点表明，长护险在减轻失能老人家庭经济负担方面，发挥了较大作用。

四川省成都市长护险自2017年启动试点以来，累计9.1万人享受待遇，基金累计支付19.64亿元。四川大学华西医学中心研究结果显示，长护险实施至少降低了失能人员家庭照料经济负担的44.31%，生存时间较未享受人群增加2.08年。

在北京，根据石景山长护险居家护理支付标准，像刘素平老伴这样的重度失能人员，每月可享受12个小时、包括32项服务项目在内的上门护理服务。

此外，刘素平每月还可获得1044元的家属护理服务补贴，经济压力和照护

负担得以缓解。截至2022年底，北京市石景山区参保长护险人员超过42万人，累计支出护理服务费、商业保险机构经办费超过1.2亿元，惠及3700余名重度失能人员及家属。

## 社会协同助力

4月25日上午，四川省成都市武侯区一个小区里，78岁的祝秀梅一直看时间，她通过社区联系了上门剪脚趾甲的服务。

“我问了周边几个修脚店，没有一个愿意上门。”她勉强能给自己剪，但82岁的老伴左腿曾经骨折，又患有帕金森叠加综合征，给他修剪趾甲成了诸多难题之一。服务完成后，她一直问服务人员能否办卡充值，说这样再也不愁找不到地方修剪趾甲了。

“最难的是去医院。”老伴吃的药比较特殊，有几种必须由本人到三甲医院开处方才能取到，然后才能走医保报销。每一次，她都需要提前告知女儿们，让她们轮流请假开车或打车接他们去医院。

“太折腾了，也给孩子们添麻烦。”后来，她决定放弃报销，在家附近的药店直接买药。“每次拿药得1000多元，贵是贵点，但是可以送药上门。”她说。

如今，让祝秀梅觉得“最难”的求医问药问题，在她所居住的城市已经有了更好的解决办法。

2022年初，一位同样住在武侯区的82岁老人，接受了一次上门服务。老人在结束肺部感染、阑尾化脓等治疗出院后，出现了走路不便的情况。联系既往病史，家人怀疑老人右下肢有了血栓，于是向成都市第八人民医院申请了居家延伸综合健康服务。

申请当天，医护人员就上了门。听到“血栓形成依据不足”的诊断后，家人松了一口气。临走前，医护人员还叮嘱家人加强康复训练，观察老人的腿是否肿胀，腿部不同区域体温是否一致，还就血栓风险预防与就诊时机、糖尿病用药等给出了建议。

社会化的照护服务，为老年人居家养老提供了更多选择。整合生活照料、医疗康复、心理慰藉等各类养老服务资源，精准递送进门入户，搭建家庭与社区、市场、政府共担互补、协同发力的老年照护网络，有助于“最美夕阳红”的愿景照进现实。

2021年末，高玉华夫妇申请了家庭照护床位（以下简称“家床”），许多养老机构才能提供的专业服务以“外卖”的形式送到了老两口身边。如今，她和老伴每周至少接受三类上门服务。

周一，家床护士会上门查看身体情况，进行药物分类收纳。每天吃哪种药、一次吃多少、什么时间吃，都交代得明明白白。

周三，家床的养老管家为老两口“链接”了长护险的助浴项目，助浴师会按照约定时间上门帮他们洗个热水澡。

此外，家床签约机构的护理员每天都会上门，为她们进行下肢康复训练，有时还会帮忙打扫卫生，洗洗菜、做饭。

有了家床，困扰老两口的取药难题也解决了——养老管家为老人提供代配药服务；如果因病需要住院，家床的服务还将延伸到医院——养老管家会为老人安排专人“陪诊”。

“一切都是围绕着我们的需求转。”高阿姨说。除了长护险补贴，她和老伴两人每月只需自付3000元左右，平均每人1500元，“价格非常实惠”。（文中采访对象均为化名）

据新华网